
 

 

 

„Fără iarnă nu ar fi primăvară, iar fără primăvară nu ar fi vară. Așa este și în viața  
duhovnicească: puțină mângâiere, apoi puțină întristare – și astfel, încetul cu încetul,  

ne lucrăm mântuirea. Să acceptăm totul ca din mâna lui Dumnezeu.”  

– Sfântul Iosif Isihastul 
 

 
  

Sufletul nelucrat prin poruncile 
evanghelice ș i trupul nelucrat prin 
oștenelile cucerniciei nu șunt î n 
ștare a fi templu al Harului 
dumnezeieșc, templu al Sfa ntului 
Duh. Eșent a nevoint ei șta  î n plinirea 
poruncilor. Cel care nu î ș i î nfra neaza  
trupul prin oșteneli, poștiri, 
privegheri, șta ri î n picioare la 
ruga ciune, ș i ca atare lașa  cugetare 
trupeașca  șa  domneașca  î n el, care 
hra neș te ș i șprijina  î n șine patimile, 
nu va putea șa  devina  plinitor al 
poruncilor.  

Piatra de moara  așpra  ș i grea 
zdrobeș te boabele de gra u 
prefa ca ndu-le î n fa ina , da nd gra ului 
putint a de a șe coace din el pa ine. 
Lupta grea cu patimile zdrobeș te 
inima omului, pleaca  duhul lui trufaș , 
î l face șa  ma rturișeașca  ștarea șa de 
ca dere, dezva luindu-i prin cercare 
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ștarea aceașta, î l face șa  
ma rturișeașca  faptul ca  are trebuint a  
neapa rata  de ra șcumpa rare, î i 
nimiceș te na dejdea î n șine, î l face șa  
î ș i ștra mute î ntreaga na dejde î n 
Ra șcumpa ra torul. 

Trebuie șa  fim gata mereu a ne 
î mpotrivi tuturor patimilor. Cu 
preca dere trebuie șa  priveghem 
î mpotriva patimii care precumpa -
neș te, care apare mai deș ca celelalte 
patimi, care ne tulbura  cel mai mult. 

Ește o deoșebire ca t șe poate de 
mare î ntre patimile proprii firii 
ca zute ș i patimile pe care fiecare om 
ș i le î nșuș eș te de buna voie. Puterea 
celor din urma  ește neașemuit mai 
î nșemnata  deca t a celor dinta i: î nșa  
poca int a, ca doctorie atotputernica , 
data  de Doctorul Cel Atotputernic – 
Dumnezeu – î l vindeca  pe omul care 
vrea șa  î ntrebuint eze legiuit aceașta  
doctorie, î l vindeca  pe ca t șe poate de 
mult umitor de toate bolile pa catelor. 

Unele patimi șlujeșc drept temei 
ș i pricina  altora; de felul aceșta șunt: 
î mbuibarea, ra șfa t ul, î mpra ș tierea,  
luxul, iubirea de argint, iubirea de 
șlava , necredint a. Urma rile lor șunt: 
patima dulcet ii, î ntriștarea, ma nia, 
pomenirea ra ului, pizma, trufia, 
uitarea lui Dumnezeu, pa ra șirea 
faptelor bune. 

Î n nevoint a duhovniceașca  
trebuie șa  ne î narma m î n primul 
ra nd î mpotriva patimilor î ncepa -
toare: urma rile lor vor pieri de la 
șine. Cel ce ș-a lepa dat de pla cerile 
trupeș ti, de șlava omeneașca , de 
iubirea de agonișita , de viat a 
î mpra ș tiata , nu va ca dea prada  

ma niei ș i î ntrișta rii, nu-l vor șminti 
nici trufia, nici pizma; el va umbla 
fa ra  î mpiedicare î n calea poruncilor 
lui Dumnezeu ca tre ma ntuire, ca tre 
cuprinza toarea cunoș tint a  de 
Dumnezeu, la care pot ajunge doar 
cei curat i cu inima. 

Ca petenia tuturor patimilor e 
necredint a. Ea deșchide intrare î n 
șuflet ș i iubirii de argint, ș i iubirii de 
șlava , ș i poftelor șpurcate, ș i ma niei, 
ș i î ntrișta rii, ș i plinirii relelor, care e 
dezna dejdea. Ca petenia ș i uș a 
tuturor adeva ratelor fapte bune 
creș tineș ti e credint a. 

Patimile viaza  î n chip tainic î n 
oamenii care duc viat a  î mpra ș tiata , 
fa ra  trezvie; î n cea mai mare parte 
ele șunt șatișfa cute de ca tre ei, î n cea 
mai mare parte nu șunt ba gate î n 
șeama  de ca tre ei, î n cea mai mare 
parte șunt dezvinova t ite – adeșeori 
șunt șocotite virtut i dintre cele mai 
curate ș i mai î nalte. 

Prin ce șe deșcopera  patimile? 
Prin ga nduri, prin î nchipuiri ș i 
șimt iri pa ca toașe. Ga ndurile ș i 
î nchipuirile șe arata  mint ii fa ra  de 
vește, uneori șe furiș eaza  șpre ea 
hot eș te; î n chip așema na tor ra șar ș i 
șimt irile din inima  ș i trup. Ga ndurile, 
î nchipuirile ș i șimt irile pa ca toașe î l 
trag pe om la șa va rș irea pa catului cu 
fapta șau, cel put in, la î ndulcirea cu 
ga nduri, î nchipuiri ș i șimt iri 
pa ca toașe, la robirea de ca tre ele, la 
șa va rș irea pa catului cu î nchipuirea 
ș i cu șimt irea.  

Nevoitorul lui Hriștoș trebuie șa  
lepede nu numai șa va rș irea 
pa catului cu fapta, ci ș i șa va rș irea lui 



 

 

cu î nchipuirea ș i cu șimt irea. Orice 
patima  prinde putere î n urma 
î ndulcirii de ea, a î mplinirii 
pretent iilor ș i cererilor ei nelegiuite 
prin miș ca rile tainice ale șufletului. 
Patima î mplinita  cu fapta ori șa dita  
î n șuflet prin î ndelunga î nvoire la ea 
ș i hra nire a ei primeș te șta pa nire 
așupra omului. Ește nevoie de mult 
timp, de nevoint a  pa na  la șa nge, de o 
deoșebita  mila  a lui Dumnezeu, de un 
deoșebit ajutor al Lui, pentru a 
arunca jugul patimii primite de 
buna voie, ce a primit șta pa nire 
așupra omului fie î n urma ca derii 
omului î n pa cat de moarte, fie î n 
urma î ndulcirii nelegiuite, de 
buna voie, cu pa catul î n ca mara cea 
de taina  a inimii șfint ite lui Hriștoș. 

Nu ește cu putint a  ca patimile ce 
tra ieșc î n om șa  nu șe deșcopere î n 
ga ndurile, cuvintele ș i faptele lui. 
Acește manifeșta ri ale patimilor, 
atunci ca nd șunt î nșot ite de oarecare 
î ncuviint are din partea omului, șunt 
numite ș i șocotite „ca deri” î n 
alergarea adeva ratei nevoint e 
creș tine, ce na zuieș te șpre 
deșa va rș ire. Ele șe vindeca  prin 
poca int a  neî nta rziata . 

Da  ma rturie Scriptura: de ș apte 
ori va ca dea dreptul, ș i șe va șcula 
prin poca int a  (Pilde 24, 16). Pe 
ma șura  ce omul șe cura t eș te prin 
poca int a , ca derile șe î mput ineaza , 
dar totodata  devin mai șubt iri 
(șubtile), mai anevoie ba gate de 
șeama , ama geșc ș i î nș ala  ca teodata  
ba rbat i plini de Harul dumnezeieșc 
(Î Paralipomena 21, 1). Acește ca deri 
fereșc de trufie, șlujeșc drept pricina  

pentru șmerire, t in omul pe pajiș tea 
ma ntuitoare a poca int ei. 

Privindu-ne pe noi î nș ine î n 
oglinda aceștei cunoș tint e de șine, 
trebuie șa  ne pa ștra m pacea 
șufleteașca , șa  nu ne tulbura m ș i șa  
nu ne tra nda vim nicidecum, șa  nu 
ca dem î n nedumerire atunci ca nd șe 
deșcopera  î n noi lucrarea patimilor. 
Uneori lucrarea aceașta ește șlaba , 
alteori foarte puternica . Sa  ne 
î mpotrivim patimilor cu vitejie! 

Pa na  î n șicriu ele nu vor î nceta 
șa  șe școale ș i șa  na va leașca  așupra 
noaștra ! Sa  ne prega tim, deci, a le șta 
î mpotriva  toata  viat a, ava nd 
neș tirbita î ncredint are ca  nu putem 
birui î n chip ștatornic patimile, ca  
din fireașca  neceșitate trebuie șa  fim 
șupuș i unor î nfra ngeri nedorite, ca  
î nșeș i acește î nfra ngeri ajuta  șporirii 
noaștre atunci ca nd șprijina  ș i 
î nta reșc poca int a ș i șmerenia care șe 
naș te din aceașta. 
Sursa: Sfântul Ignatie Briancianinov, 

Îndreptar despre patimi și virtuți, Editura 

Sophia, București, 2017 

 

 

Aș a cum ește cu neputint a  șa  nu 
șe ga ndeașca  la pa ine cel î nfometat, 
la fel ește cu neputint a  șa  nu șe 
ga ndeașca  la moarte ș i la judecata  cel 
care șe lupta  șa  șe ma ntuiașca . 

 



 

 

Aș a cum apa ș terge șcrierile, la 
fel ș i lacrima ș terge pa catele. 

Aș a cum cei care nu au apa  ș terg 
î n alte feluri șcrierile, la fel ș i 
șufletele care nu au lacrimi ș terg 
pa catele lor prin triștet e ș i șușpinuri. 

Aș a cum gunoiul mult naș te 
numeroș i viermi, la fel ș i multele 
ma nca ruri nașc multe ca deri 
trupeș ti, multe ga nduri viclene ș i 
multe vișe ruș inoașe. 

Aș a cum cel care are picioarele 
legate nu poate șa  mearga , la fel nu 
poate șa  șe î nalt e la Cer robul iubirii 
de argint i. 

Aș a cum ește cu neputint a  șa  
pa ș eașca  mortul, la fel ește cu 
neputint a  șa  șe ma ntuiașca  cel 
dezna da jduit. 

Cel care șa va rș eș te binele î n 
timp ce n-are credint a  șe așeama na  

cu cel care școate apa  ș i o varșa  î ntr-
un butoi ga urit. 

Aș a cum corabia care are un bun 
ca pitan ajunge cu ajutorul lui 
Dumnezeu neva ta mata  la t a rm, la fel 
ș i șufletul care are un bun 
î ndruma tor duhovniceșc șe î nalt a  cu 
uș urint a  la Ceruri, chiar daca  a avut 
multe pa cate. 

Aș a cum cel care ș-a î mbolna vit 
greu nu poate șa  fie vindecat 
degraba , la fel nu ește cu putint a  șa  
fie biruita  iute o patima . 

Aș a cum șe pa gubeșc cei care 
dau aur ș i primeșc î napoi noroi, la fel 
șe pa gubeșc cei care fa ra  cugetare 
ada nca  arata  celorlalt i experient ele 
ș i șta rile lor duhovniceș ti. 
Sursa: manastireasuruceni.md 

Marți 
1 aprilie 

  

18:00 Sfântul Maslu  

Miercuri 
2 aprilie 

 
 

18:00 Denia Canonului Mare 
 

 
 

Vineri 
4 aprilie 

  

18:00 Denia Acatistului Bunei Vestiri 

Sâmbătă 
5 aprilie 

08:00 Ceasurile, Sfânta Liturghie și Parastas 

18:00 Vecernia și Litia 

Duminică 
6 aprilie 

08:00 Utrenia și Sfânta Liturghie 
 Ap. Evrei 9, 11-14; Ap. Galateni 3, 23-29; Ev. Marcu 10, 32-45; 

Ev. Luca 7, 36-50; glas 8, voscr. 8 
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